

СЕРИЯ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ РУССКОГО ЯЗЫКА И РОССИЙСКОГО НАУЧНОГО И ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА ЗА РУБЕЖОМ

(Международный форум «Русский язык в парадигме современного образования: Россия и Иbero-Американский мир», г. Кадис, 10 – 11 мая 2018 г. и Международная выставка «Образование и наука в России», г. Мехико, 17 – 19 мая 2018 г.)

В мае 2018 г. Южный федеральный университет при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках федеральной целевой программы «Русский язык» на 2016 – 2020 гг. провел в Испании и Мексике два значимых мероприятия, направленных на популяризацию русского языка и культуры и продвижение российского образования и науки за рубежом.

С 10 по 11 мая 2018 г. в городе Кадис, Испания, состоялся Международный форум «Русский язык в парадигме современного образования: Россия и Иbero-Американский мир». Мероприятие проводилось при активном содействии Университета Кадиса, давнего и надежного партнера ЮФУ. Следует отметить, что место проведения форума было выбрано неслучайно: именно в провинцию Кадис, в город Пуэрто де Санта Мария в 1667 г. прибыло первое российское Посольство в Испании, которое возглавлял князь Петр Потемкин.

В международном форуме приняли участие 114 докладчиков из 7 стран, сотрудники дипмиссий, представители различных организаций и ассоциаций. Были представлены 23 российских и 12 зарубежных вузов, Испанская ассоциация профессионалов русского языка (AEP RU), Международная сеть Университетов-лекторов RIUL (Испания) и др.

Торжественное открытие мероприятия состоялось в зале Симона Боливера в историческом здании имени Конституции 1812 г. Форум открывали полномочный представитель ректора ЮФУ в странах Иbero-Американского ареала Наталья Карповская и генеральный директор отдела международных связей Университета Кадиса Хуан Карлос Гарсия Галиндо. С приветственными словами к участникам обратились первый секретарь Посольства РФ в Испании Сергей Бондаренко, руководитель Россотрудничества в Испании и директор Российского центра науки и культуры Эдуард Соколов, ректор Московского педагогического государственного университета Алексей Лубков, ректор Университета Автономных регионов Карибского побережья Никарагуа Альга Сустана Хукер Блэнфорд, а также директор Центра русского языка Университета Гранады, президент AEP RU Энрике Керо Хервилья, член постоянной комиссии RIUL Мария Исабель Моралес Санчес, руководитель Центра русского языка и культуры «Институт Пушкина» УКА Андрес Сантана Аррибас.

Во время работы форума было представлено 10 пленарных докладов на двух пленарных заседаниях, организована работа пяти тематических секций («Русский язык и литература», «Гуманитарные и педагогические науки. Интернационализация образования», «Культура и традиции», «Перевод и сравнительные исследования», «Естественные, технические и точные науки»), проведены открытые уроки русского языка и мастер-классы по преподаванию русского как иностранного, а также открытые лекции по русской литературе и кинематографу, круглые столы, экспозиции, состоялись рабочие встречи потенциальных партнеров. Кроме того, 11 мая в режиме реального времени был организован телемост с Дальневосточным федеральным университетом, в рамках которого смогли выступить 8 докладчиков из Владивостока.

Значимым событием форума стало участие в мероприятии не только представителей гуманитарных, но также технических, инженерных и естественно-научных направлений, что способствовало развитию идеи о значении русского языка как языка международного общения и науки.

С 17 по 19 мая 2018 г. в центре мексиканской столицы, г. Мехико, прошла Международная выставка «Образование и наука в России», организованная при содействии Администрации муниципального округа Куаутемок города Мехико.

На выставке были представлены 12 ведущих российских вузов: Южный федеральный университет, Сибирский федеральный университет, Всероссийская академия внешней торговли, Московский физико-технический институт (государственный университет), Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Российский государственный гуманитарный университет, Московский государственный лингвистический университет, Московский педагогический государственный университет, Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Российская академия народного хозяйства и государственной службы, Калмыцкий государственный университет. Кроме того, в числе экспонентов выступили два российских центра регионального значения: Центр инклюзивного образования и Подготовительное отделение для иностранных обучающихся Южного федерального университета.

Выставку официально открывали Председатель оргкомитета мероприятия Наталья Карповская – полномочный представитель ректора ЮФУ в странах Иbero-Американского ареала, Андрей Пахомов – советник Посольства Российской Федерации в Мексиканских Соединенных Штатах, официальный представитель Федерального агентства «Россотрудничество» в Мексике, Бенелли Хокабет Эрнандес Руэда – Генеральный директор по социальному развитию Муниципального округа Куаутемок г. Мехико. С приветственным словом к гостям и участникам выставки также обратились проректор по академическим вопросам Университета компьютерных наук Наталья Мартинес Санчес и представители вузов-экспонентов.

Основными задачами Международной выставки «Образование и наука в России» стали популяризация русского языка, российского образования и науки в Испании, в странах Латинской Америки и Карибского бассейна; установление и развитие международных контактов в гуманитарной, естественно-научной, инженерной, технологической, информационной и образовательной сферах; налаживание партнерских отношений с университетами и иными образовательными учреждениями региона; расширение экспорта российских образовательных услуг в страны иберо-американского региона и привлечение иностранных абитуриентов для обучения в российских вузах.

В рамках выставки был организован целый ряд образовательных и культурно-просветительских мероприятий, в том числе видео-презентации на испанском языке по культуре и традициям России, открытые уроки русского языка, творческие мастерские по русской культуре. Кроме того, проведены рабочие встречи, на которых были намечены конкретные точки развития научного, образовательного и культурного сотрудничества.

За время подготовки и проведения выставки очно посетили мероприятие около 6 000 человек, виртуально – более 8 000 уникальных посетителей. Меж-

дународная выставка «Образование и наука в России», организованная ЮФУ, получила высокую оценку как вузов-участников, так и гостей мероприятия и партнеров.

Н.В. Карповская, канд. филол. наук, доцент,
Южный федеральный университет
Е.А. Корман, канд. филол. наук, доцент,
Южный федеральный университет
Д.А. Толстова, аспирант, ассистент,
Южный федеральный университет

СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ МЕХАНИЗМОВ РЕЧЕВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ В РАЗЛИЧНЫХ ТИПАХ ДИСКУРСА

(II Международная научная конференция «Речь – человек – мир: речевое воздействие в разных дискурсах», 10 – 11 мая 2018 г., Гданьск, Польша)

В настоящее время ученые различных отраслей гуманитарного знания (лингвистики, философии, психологии, социологии, культурологии и др.) довольно активно занимаются исследованиями, посвященными проблемам речевого воздействия, что свидетельствует об актуальности изучения как теоретических, так и прикладных аспектов данного явления. Несмотря на значительные успехи науки в создании технических информационных систем, естественный язык по-прежнему остается одной из самых совершенных систем, способных накапливать, хранить и передавать информацию, а также воздействовать на адресата. Поэтому изучение проблемы речевого воздействия в разных типах дискурса привлекает всё больше и больше исследователей.

10 – 11 мая 2018 г. в Гданьском университете прошла II Международная научная конференция «Речь – человек – мир: речевое воздействие в разных дискурсах». Конференция была организована кафедрой прагматики коммуникации и лингводидактики факультета нефилологии Гданьского университета. В конференции приняли участие ученые из Польши, России, Белоруссии, Литвы, Украины, США. Россию представляли ученые из университетов и научных центров Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Челябинска, Казани, Ростова-на-Дону, Калининграда и др.

На открытии конференции с приветственной речью перед участниками выступила проректор Гданьского университета, профессор Анна Махниковска, которая отметила важность взаимодействия и сотрудничества ученых разных стран в решении актуальных научных вопросов, пригласила и в будущем собираться в стенах университета для обсуждения филологических проблем. Участников конференции также поприветствовал декан факультета нефилологии, профессор Томаш Свобода, обративший внимание на исключительную важность разработки вопросов речевого воздействия в современном политическом и медийном дискурсах. Директор Российского центра науки и культуры в Гданьске Андрей Потемкин пожелал участникам конференции плодотворных дискуссий и профессионального удовольствия от работы.

На пленарном заседании было представлено шесть докладов, затрагивающих как общие теоретические вопросы специфики речевого воздействия, так и вопросы практической реализации средств речевого воздействия в разных дискурсах. Доклад польской исследовательницы Гражины Хабрайски был посвящен проблеме смены поля интерпретации в разных дискурсах. Автор доклада убеждена в том, что текстом следует называть только тот отрезок речи, который